

## “农”情自贸港

农业银行海南分行

## 联动农银投资推动穗达基金完成满募满投

近日,由农业银行海南分行推动,农银投资联合自贸港基金和国投创益共同发起设立的“海南穗达股权投资基金合伙企业(有限合伙)”(下称穗达基金)已完成满15亿元规模实缴和全额投放。作为海南自贸港建设投资基金首只乡村振兴主题子基金,也是农银集团系统内乡村振兴主题首只实现满募满投的基金。

**合力落地海南自贸港首只子基金  
做好服务国家重大战略“生力军”**

金融全力支持海南自贸港建设,推动金融制度集成创新,引导资本聚焦实体经济是践行金融政治性、人民性的重要体现。2022年2月18日,农行海南分行联动农银投资充分发挥农银集团集成优势,通过加强总分联合、行司联动和分支协作,成功推动设立海南自贸港建设投资基金首只乡村振兴主题子基金——海南穗达股权投资基金。

基金规模居市场上同类产业基金规模之首,被海南省政府纳入自贸港基金首批次基金重点支持。穗达基金在设立2个月内便实现首单“乡村振兴+绿色低碳+专精特新”项目投资落地,设立仅一年的时间已完成了5个项目投资。

穗达基金的设立,是农行海南分行和农银投资积极响应国家关于“增强金融服务实体经济能力”号召、支持海南自贸港建设的有力举措。对于基金落地过程中遇到的难

点,农银团队充分发挥属地优势与当地政府积极沟通,高度重视、快速响应,特事特办高效解决,在各方努力下仅用10个工作日便完成基金工商注册事宜,较正常注册时间提前近20个工作日。

**聚力支持产业发展要素保障  
充当海南自贸港建设“活水源”**

穗达基金在落实国家乡村振兴战略的背景下,紧紧围绕“4+3+3”海南特色现代化产业体系,坚持“投资+赋能”双轮驱动,以精准投资和高效运作深度参与海南自贸港产业发展。强化金融供给拓宽产业多元融资渠道,基金通过市场化、专业化的股权投资,以“投贷联动”为机制,打破了传统信贷服务的局限,为海南自贸港绿色清洁能源、南繁育种、乡村振兴等战略性新兴产业和重点领域引入宝贵的长期资本与战略资源,破解产业发展中的融资瓶颈。

穗达基金通过直接投资及产业



农行海南分行以更实举措更优服务护航海南自贸港建设。(农行海南分行供图)

链带动,已累计引导近7亿元资本投资海南,以股权投资复兴城、洋浦港等海南自贸港重点园区入园企业共计4.2亿元,助力重点园区产业构建。投资省属重点国企2.4亿元股权,支持海南本地企业发展。完善控制措施确保投资质量,历经三年精耕细作,建立起基金各方常态化协调工作机制,在募投管退各环节紧密合作,充分发挥各投资方和农银银行在市场与资源、渠道与投资经验的合成作用。

**着力赋能海南自贸港建设  
打造农行自贸港投融资“新招牌”**

农行海南分行和农银投资以行司联动、分支协作一体化专业服务能力,为商业银行私募股权投资发展提供创新探索和海南经验。

聚集优势资源“高质量”引进来,穗达基金通过“投资引产”带动优质产业落地,基金投资“双碳”战略下生物医药可降解材料的某龙头企业3

亿元,并成功将该企业引进海南,进一步丰富海南绿色产业体系,形成“以基金引项目、以项目聚产业”的良性循环。服务海南自贸港优质企业“高水平”走出去,充分把握海南自贸港“零关税”政策优势,基金重点投向省内沥青生产企业,通过“强链”“补链”有效支持海南自贸港基础设施建设。同时,依托洋浦港作为国际枢纽港的区位优势,以资金支持和资源整合赋能企业全球化经营策略,助力企业出海。(林慧)

中信银行海口分行

## 金融引擎推动“蓝色粮仓”从蓝图走向现实

近日,海南农垦深远海养殖基地迎来首次起捕,当前金鲳鱼价格稳定,正值效益最佳窗口期。这是中信银行海口分行全面落实国家海洋强国战略部署,将服务海洋经济发展作为履行大行担当、支持实体经济、优化信贷结构的关键领域,持续深耕蓝色经济沃土,金融助力“蓝色粮仓”从蓝图走向现实。

在海南农垦深远海养殖基地,36

口抗风浪网箱连成一片,宛若一座“海上牧场”。该基地作为海南农垦集团布局“深远海养殖+海洋牧场”双轮驱动项目,在服务国家“蓝色粮仓”战略、提升粮食和重要农产品稳定安全供给方面具有重要意义。

项目启动之初,中信银行海口分行便密切关注深海养殖平台的发展,在缺乏案例经验的情况下,该行主动对接,积极走访相关部门和养殖企业,

对项目进行实地考察。根据企业需求创新定制了深海养殖项目贷款,于2025年6月完成2700万元固定资产贷款授信批复,并于2025年11月实现首笔贷款投放,及时满足了客户项目建设与船舶采购的资金需求。

据了解,该项目分批捕捞预计54万斤金鲳鱼,有望实现销售收入约800万元。该批金鲳鱼将在专业工厂进行分拣、包装、转运后,送往国内沿海省份

以及马来西亚、新加坡、菲律宾等国家。

海南水产养殖是国家海洋经济与粮食安全战略的重要一环。凭借海南自贸港政策优势与南海核心区位,海南正从传统近海养殖向深远海、智能化、生态化方向迈进,着力发展抗风浪网箱养殖,强化科技装备支撑,探索养殖平台与工船试点。该笔业务的成功落地是中信银行海口分行服务国家重大战略、深耕区域特色经济、支持海南省海

洋经济迈向深蓝的又一典型案例。

中信银行海口分行相关负责人表示,未来将紧密围绕国家政策导向与海南自贸港建设需求,不断优化金融服务模式,创新金融产品,以更高效的“中信速度”和更有温度的“中信服务”,为夯实国家粮食安全根基、推动地方经济高质量发展、全面推进乡村振兴持续注入强劲的金融动能。

(邵月乾)

海南银行

## 金融助力第一批印尼毛椰登陆屯昌

**精准对接响应 助力首批业务**

“我们在拜访屯昌县发展控股有限公司时,了解到其子公司屯昌发控供应链管理有限公司正筹备进口业务,并希望以此实现屯昌县进出口‘零的突破’。”海南银行屯昌支行负责人介绍,获此信息后,支行迅速组织专人主动对接。

据了解,该企业在筹备第一批进口业务时,面临采购资金缺口。海南银行屯昌支行得知企业急需资金支持后,简化流程、压缩时限,在短时间内完成200万元流动资金贷款的审批发放,解决了企业的燃眉之急。

**创新服务模式 开辟绿色通道**

“‘第一批’意义特殊,面对海南自贸港建设的新业态、新产业,我们必须创新服务。”海南银行屯昌支行负责人强调。

“我们围绕‘第一批’业务的示范意义,启用专项绿色通道,在依法合规、风险可控的前提下,优化了审批流

程,实现精准快速的金融赋能。”海南银行屯昌支行客户经理介绍,海南银行凭借本土银行“决策快、服务暖”的优势,紧扣海南自贸港政策导向,专门开辟小微企业信贷审批绿色通道,有效提升了金融服务效率。

**多重红利叠加 带动外贸突破**

“一线放开、二线管住、岛内自由”的海南自贸港政策红利,让这批毛椰享受到了实实在在的优惠——进口环节免征关税、增值税、消费税的“零关税”待遇。对比之前,企业无需再缴纳进口环节增值税,再加上洋浦港至印尼直航、“抵港即放行”的通关便利,综合成本直降9%-12%,毛椰损耗率也能控制在3%以内。

企业相关负责人表示,此次200万元贷款专款专用,全部用于毛椰采购结算,政策红利与金融支持的精准衔接,不仅缓解资金压力,也为企业发展跨境业务注入了信心。

“第一批”的意义,远不止这一宗贸易。它意味着屯昌农产品加工的



在洋浦港码头,装载优质印尼毛椰的货柜依次顺利完成通关查验。

“原料仓”首次对接上国际供给线,实现了县属国企主导进出口业务从0到1的跨越,助力屯昌县进一步融入全球农产品供应链体系。

“海南银行屯昌支行将继续围绕海南自贸港建设需求,深耕县域特色产业,持续创新金融服务。”海南银行屯昌支行负责人表示,目前,该支行已着手为企业在市政基建、绿色供热

等项目设计定制化支持方案,以实际行动为海南自贸港建设注入县域金融动能。

此次“第一批”业务的成功落地,正是海南银行扎根本土、服务区域发展的一个缩影。未来,该行将继续坚守“扎根本土,服务实体”初心,以更优质的金融服务,助力更多县域企业走向更广阔的舞台。(陈文婧)



金融热点

海南农商银行海口科苑支行  
适老化服务获赞誉

近日,海南农商银行海口科苑支行收到一面由老年客户胡爷爷的家属寄来的锦旗,锦旗上书“心系耄耋暖人心 高效服务显真情”,字里行间凝聚了客户对该行贴心服务的高度肯定。

此前,胡爷爷家属致电网点,咨询胡爷爷的社保卡激活事宜。据悉,胡爷爷年届九旬,退休后从海南返回广西壮族自治区居住,社保卡遗失后通过线上渠道补办新卡,需激活方可使用。

确认业务合规后,海南农商银行海口科苑支行工作人员主动向胡爷爷家属介绍了该行为60岁以上客户提供的手机银行白名单便捷服务,并指导其准备材料,通过电话逐步协助胡爷爷远程完成激活。过程中,银行工作人员还细致地提示账户安全注意事项,并留下联系方式以便后续咨询。业务办结后,胡爷爷家属专程致电,对银行工作人员的专业与耐心表示诚挚赞赏。

这面锦旗不仅是个例的褒奖,更是海南农商银行系统化推进养老服务能力建设的缩影。近年来,海南农商银行积极落实便利老年人运用智能技术的相关要求,在全辖推出系列适老化举措。硬件上,多个网点设置“爱心窗口”,配备老花镜、放大镜、血压计、轮椅等便民设施,持续推进无障碍改造;流程上,针对老年客户高频业务简化环节、开设绿色通道;服务延伸上,在合规前提下为行动不便的客户探索上门服务等应急机制。

“服务老年客户既要讲效率,更要有温度。”海南农商银行海口科苑支行主要负责人说道。

锦旗背后,是金融机构在数字化转型中不忘关怀老年群体的责任担当。海南农商银行海口科苑支行将持续深化适老化服务,从细节入手,以心相伴,让金融科技发展成果惠及更多客户。(王静 周烈琴)



锦旗传谢意,服务暖心田。

民生银行海口分行  
用心服务外籍客户

近日,一位来自东南亚的外籍教师前往民生银行海口分行网点办理薪酬账户开立业务。大堂服务人员主动上前,借助流畅的英语沟通与直观的图文指引,迅速把握外籍客户需求,帮助外籍客户顺利办理好业务。

该行工作人员将外籍客户引导至“跨境服务专窗”,耐心地协助填写申请资料,并详细讲解账户功能、手机银行使用及后续业务办理渠道,全程衔接顺畅、高效便捷。业务办理完成后,银行工作人员还贴心地提供周边网点信息与多语言客服专线。专业、清晰、友善的服务获得了外籍客户的高度认可。

在海南自贸港建设不断深化的进程中,越来越多外籍人士来到这里旅游、工作和生活,如何为他们提供更便捷、更贴心的金融服务,成为民生银行海口分行持续探索与实践的重要课题。该行始终秉持“服务大众、情系民生”的使命,从细节入手,以务实举措提升外籍客户的服务体验,让金融便利融入日常,让真挚温暖触手可及。

过去,语言障碍、流程不熟、现金使用不便等问题,常使外籍客户在办理业务时感到困扰。民生银行海口分行聚焦外籍客户需求,稳步推进服务优化,在主要网点配备英语服务专员,提供中英文对照的业务指南,并在网点关键位置设置清晰的多语言标识。同时,该行全面强化现金服务保障,确保小面额现钞储备充足,支持零钞兑换、外币双向兑换,助力外籍客户从容应对各类支付场景。

服务见于细微,真诚始于行动。在海南自贸港对外开放步伐持续加快的今天,提供便捷、友好、专业的金融服务,既是提升客户体验的内在要求,也是金融机构助力国际化营商环境建设的重要体现。民生银行海口分行将继续立足实际、持续改进,在服务流程上做“减法”,在服务体验上做“加法”,让外籍客户感受到海南自贸港的金融温度与开放胸怀。(姚少龙)

近日,洋浦国际集装箱码头一片繁忙景象,3个装载优质印尼毛椰的货柜依次顺利完成通关查验,新鲜的51吨毛椰即刻装车运往屯昌。该业务的成功落地,意味着海南自贸港政策红利落地见效,而海南银行屯昌支行的精准金融支持,正是这单跨境贸易顺利落地的关键保障。